

我与读书的故事

王先亮

文学家高尔基说:"书籍是人类进步的阶梯。"英国文艺复兴时期著名剧作家莎士比亚也说:"书籍是全世界的营养品,生活里没有书籍,就好像大地没有阳光;智慧里没有书籍,就好像鸟儿没有翅膀。"实际上,在我们的日常生活、工作学习中,样样都离不开读书、离不开学习普及各类文化知识。

阅读有益于陶冶情操、开阔视野、励志启智、明史修德,从而增加社会经验、升华人生境界。在物质文明、精神文明高速发展的今天,"爱读书、读好书、善读书"已经蔚然成风,成为一种时尚。

说起读书,它伴随着我的一生, 其中有不少辛酸故事和曲折经历。我 从小就喜欢读书,尤其爱看中国历史 故事和革命战争小说。小时候因家里 穷,买不起书读,只好去借。上初中 时,偶然借到了两本林汉达、曹余章

多年以后,我的回忆录里一定会

记载着这个人间四月天,金黄、粉红、

雪白、嫩绿、蓝天、白云、微风、细雨装

点世界的美好时刻。我半靠在书柜的

床头,一只手捧《陀思妥耶夫斯基

传》,另一只手夹着笔,随时准备划

意,明天要进行全民核酸检测,请大

家提前准备手机扫码。

床睡,已觉是人间极乐。

家,不能近处观赏。

也会有诸多抱怨吧。

空灵而突兀。

此时耳边传来:"各位居民请注

寂寥的街道上,这声音显得格外

每日两点一线,晨跑、网课、读

如若没有过多的物质欲望,如此

毕竟有书读、有活干、有饭吃、有

和朋友聊天,她说:"你瞧!外面

是啊!如果花草儿能说话,想必

如此美景,无人观赏。犹如一妙

龄少女,化好精致妆容,换上美丽衣

衫,最终却未能等来心上人,空期待

一场。说来奇怪,这种凄美的等待不

多美的花儿啊! 可惜人们都要封闭在

就地取材面对生活, 倒也能自得其

书、吃饭、睡觉,日子简单而干净。

编写的通俗易懂的历史故事普及读物《上下五千年》,书中苏秦悬梁刺股、勾践卧薪尝胆、项羽破釜沉舟、诸葛亮草船借箭……一个个精彩神奇的故事深深地吸引了我。虽对此书爱不释手,却又没有办法拥为己有,就用圆珠笔把上面的精彩故事一篇篇

上高中时,好不容易从同学手中借到了一本《水浒传》,但同学要求次日必须归还。那一夜,我在老家草房子的煤油灯下快速阅读。武松打虎、杨志卖刀、林冲逼上梁山、鲁智深倒拨垂杨柳……一个个武功卓越、疾恶如仇的英雄好汉跃然纸上,他们鲜活的形象深深地感染了我。尽管我看书看了个通宵,却毫无困意,当时我想,要是长大后能在图书馆工作多好啊!

上警校时,读到了长篇小说《便衣警察》,故事主人公周志明古道热肠、善良认真、百折不挠和勇敢担当

的优秀品质深深地折服了我,下决心毕业后做一个周志明式的好警察。

记得上警校前夕,我将以前学过的课本、作业本及读书手抄本集中起来放在了一个墙洞里,暑假回来时却发现这些东西不见了。我问母亲这些东西弄哪里去了?母亲用手指指堂屋方桌上放着的纸糊面缸跟我说:"你那些旧书没用了,现在时兴将废纸捣碎用糨糊搅拌做纸面缸,别人家都做了,咱家没有其他废纸,我就用你的旧书旧本子捣碎做成纸质面缸了,你看过的书、写过的本子总算派上了用场。"母亲一通没有道理的解释弄得我哭笑不得。

走上工作岗位之后,空余时间总 爱逛逛书店,或在书摊上瞅瞅,碰到 自己喜欢的书,总爱挑上几本,像什 么《红岩》《林海雪原》《敌后武工队》 《激战无名川》之类的,我最喜欢的就 是革命战争年代的英雄故事。读过这 些书,看过书中英雄人物的故事,使 我在工作中增加了无形的力量,无论 在基层派出所还是刑警大队,我都兢 兢业业、克己奉公、无怨无悔。

腹有诗书气自华,读书,使我的 眼界更开阔;读书,使我的头脑更灵活;读书,使我的精神更充实;读书, 使我的生活更富足;读书,使我的信 仰更坚定。读书不仅丰富了我的业余 文化生活,让我结交了不少文化好 友,还提升了我的精神面貌,增强了 工作积极性,提高了工作效率。

4月23日是世界读书日,四月春光好,读书正当时。值此世界读书日到来之际,我决心利用社区民警的身份,把读书与做好公安基础工作、弘扬文化知识、宣传法律法规和党的方针政策相结合,让热爱读书走进千家万户,为建设和谐社区、文明社区,为守一片蓝天、护一方安宁,无私奉献、鞠躬尽瘁、蜡炬尽燃!

至少我们还有书

常燕

曾在我身上发生过,但我脑海里此刻 却蹦出了一句——我早晚会被逼疯。 呵,《左手天才右手疯子》读得有点上

喜欢蹲在路口河边,端详嫩绿的 小草偷偷从松软的土壤里探出小脑袋,好似小宝宝第一次看到这个明亮 的世界那般懵懂与好奇,一脸无辜, 惹人怜爱;喜欢看似枯干的树梗上凸 出来的一个个"小疙瘩",当春风拂 面,遇春雨挥洒,趁你不注意它就挣破干裂的"包裹",调皮地露出一丝浅

哦!原来是娇美的桃花呀! 柔而不弱,温而不骄,是我一直 迷恋春天的缘由。

朋友推送了一篇文章,题目叫《我不想当人,我想当花》,里面写道:经常会有这样的春天,你待在屋子里无所事事,看着窗外的蓝天发呆。鸟一闪而过,去了你永远不知道的地

方。

说实话,我个人觉得那一整篇文章的精髓都在这一句"去了你永远不知道的地方"。我很想知道,就那个我不知道的地方到底在哪里?那儿会有花草树木、鸟虫鱼兽、蓝天白云、美女丑男、弱柳扶风、婚外爱恋、新冠疫情吗?

公元前5世纪,德谟克里特就提出了"无数世界"的概念。之后物理学家埃弗雷特提出了"平行世界"的想法,也即是在不同的历史中可能存在着一个一模一样的自己。想想就很酷,可也很奇怪,为什么非要一模一样呢?如果平行世界中还有一个我,我一定选择让她们朝两个方向走,去体会不一样的人生。

晨跑归来,匆匆吃过早饭就一头 扎进了书房,迫不及待地翻开一本香港《明报月刊》总编辑潘耀明的著作 《这情感仍会在你心中流动》,今日计 划结束此书。

照例,手机静音,放置到客厅。 书翻到最后一页时,已是下午四点有余。站起身,腰椎直立有些许艰难,弓着身子走到西架下,拿杯酸奶。

打开手机,有两个电话。 回过去,一个是京东客服,一个 是病人咨询。

打开微信

单位通知做核酸的时间和地点; 朋友发来了几张美景图;有不认识的 微信好友请求朋友圈点个赞;有人在 朋友圈晒娃秀恩爱;有人发了粉嫩桃 花树下各种自拍美照,自信且张扬。

> 热闹又寂寞。 晚上写读书笔记。

明日目标——《陀思妥耶夫斯基 传》。计划与这位俄罗斯文学巨匠纠 缠一段日子,期待能无间隙全方位地 了解这位被称为"绕不开的大山"的 里程碑式的人物,用心感悟他的人生 历程和精神内核,用孩童的眼睛像发 现大海和爱情一样去发现陀氏,但愿 读他的作品,能成为我生命中值得纪 今的日子

在这人间四月天,闲话无需多说。

来吧,读书。

SWE SWE

敦 文

生命让他们分开,死亡让他们相 守。一个情字书万卷,只写恩爱是江 山。

红尘万事,美到极致必是凄美。一种绝望的美,一种心碎的美,方能深人骨髓,刻骨铭心。因为他们是和着泪在演绎,和着血在凝结。

梁祝传说产生于晋朝。现存最早 的文字材料是初唐梁载言所撰的《十 道四蕃志》。到了晚唐,张读所撰的《宣 室志》作了文学性渲染,可见其大致轮 廓:"英台,上虞祝氏女,伪为男游学, 与会稽梁山伯者同肄业。山伯,字处 仁。祝先归。二年,山伯访友,方知其女 子,怅然如有所失。告其父母求聘,而 祝已字马氏子矣。山伯后为鄞令,病 死,葬 ■ 城西。祝适马氏,舟过墓所,风 涛不能进,问知山伯墓,祝登号恸,地 忽逢裂陷,祝氏遂并葬焉。晋丞相谢安 奏表其墓曰义妇冢。"可见最早的版本 并没有化蝶这一说, 化蝶的传说始于 江苏宜兴。这一传说实在是功德无量, 从此我们便可安心地听故事, 失落已 久的心境在这里得以安抚, 因为我们 知道有两只蝴蝶最后会在心花中飞。 一边温柔地心碎,一边情愿地流泪,不 必只是一味地惋惜,那样的结局太过 无力,承受不了一个民族期盼的重量。

我们向来是一个渴望大团圆的民族,每一个破碎的结局,我们都会千方百计地去糅合、去缝补,直至团团圆圆,如若不然,我们寝食难安。但是,生活并不都是美好,伴随着美好的时常是一些无可奈何的伤悲。真实的存在任谁也无法改变,我们只好寄希望于传说,我们讲着故事,用传说相续结

梁 稅

涂恩杰

局,故事和传说无所谓真与假、对与错,唯一的区别就是故事用笔在书写,传说用心在铭记。我们为什么那么深信于传说,就像水与月的交融,纵然只是自作多情的相信,我们也义无反顾,只因为人世间有太多无奈的悲剧,我们无法改变故事,只好用美丽的传说予以结局,满足人们潜意识的期盼,借以自慰。连理枝、比目鱼紧紧萦系着我们的心,纵是凄美,亦不失为美。

东北至曲阜的独特走向。 梁山伯与祝英台究竟身在何方,情 结何处,是真是假,这无关紧要,只要 他们存在过我们这块大地上,留给了 我们一段美好的记忆,这就足够了,海 市蜃楼般的不真实并不影响她美丽的 传颂。

悲剧虽然令人心碎,她却象征着理想,那对双宿双栖翩跹起舞的蝴蝶就是我们的理想在飞扬。人说梁山伯与祝英台是东方的罗密欧与朱丽叶,我看不尽然,我们不必总是妄自菲薄,梁祝的意义已超越罗密欧与朱丽叶,因为她饱含了我们的理想。

在这个故事里,梁山伯没有错,祝 英台没有错,马文才亦没有错,错的是 命运。马文才对视英台是经过父母命、 媒妁言的明媒正娶,是世俗都认可的 夫妻,而最终却在一生中本该最快乐 的日子里经历了最大的痛苦,看着自己的妻子拥在了别人的坟墓,而他以 前甚至连视英台的面都没见过,他除 了无来由的痛苦,一无所有。而梁山伯 与祝英台却拥有了爱情,这怎能不是 他的悲剧。

为什么世上会有那么多的悲剧,我不相信那种所谓时代的束缚、封建礼教的扼杀等等无聊的说辞,在古代难道就没有白首不相离的夫妻,在现代难道就没有生死两相隔的爱人。究其原因,是他们都站在了一个早已注定结局的格局里,而在这个格局里,他们都守在一个误区,他们拼命地去寻求

救赎,最终却一错再错,因为他们站在 了不该站的位置,他们拼命地做着别 人该做的事,矢志不移的结果只能是 南辕北辙。如果梁山伯生在豪门,马文 才无辜而死,这种悲剧又怎会发生。

看了太多的中国历史,我发现了一个普遍的现象。那些凄美的爱情故事里总是以女子的殉情为结局,绿珠、霍小玉和关盼盼等,无不如是。我也在想,如果祝英台先于梁山伯而死,梁山伯会不会为祝英台殉情,我不知此,在他设的答案,也不想去假设,也许这这个答案会令我不得轻松、难以释怀,既如此,亦不必庸人自扰。但我却知道这这个本会为绿珠殉情,李益更不会为关盼而亡。只有她们爱得奋不顾身,爱得惊天动地,在她们那里爱情是生命的载体,失去爱情,生命毫无意义,当生无所恋时,死亡是解脱。

你是我的一道伤,我情愿拥有永世不忘。我笑着,为你快乐,我坐着,为你 沉默。多想能与你冷暖相随,悲欢同 泪,双宿双飞,飞过红尘纷扰,飞过人 间是非。空有相怜意,却无相怜计,现 实的痛苦和美好的记忆都让梁山伯痛 不欲生。我离你而去是因为我爱你 深,生命已不堪这份感情的重负,唯有 把她带进坟墓,天不能覆,地犹可到你 贴着冰冷的土地,我依然能感受到你 的温暖。系我一生心,负你干行泪。葬 我在你婚嫁的路口,你走过的脚印是 我此生的鉴定。

说姻缘,盼姻缘,却被姻缘误经年。情缘绝,情难歇,犹识相思路,花间双

沙颍新歌

韩贞荣

巧手栽下梧桐树, 欣逢盛世人快乐, 喜看三川染春色。 凤凰又来台上落。 项目处处开红花, 今昔变化两重天, 举笔抒怀唱新歌。 落地生根结硕果。 十里长河十里景, 百里沙颍亮点多 益海食品销全国。 栋栋高楼拔地起, 排排高炉钢花溅, 条条道路平又阔。 璀璨夺目赛银河。 座座大桥南北架, 招商引得活水来 犹似长龙两岸卧。 文明城市讲道德 周口港区塔吊立, 发展创建两手抓, 刘湾码头船无数。 人人都是践行者。 公铁水空齐并进, 征途路上党指引, 七洲四洋迎远客。 听党指挥不言错 而今繁华胜昔往, 颂歌曲曲献给党,

春日放歌

朱成刚

草尖上的露水珠

崔洪杰

每到夏季清晨 在马路旁 小河边 都能看到你的身影 你挂在草尖上 玲珑剔透 纯洁无瑕 在太阳尚未升起时 你就是天山天池中的湖水 就是织女思君时的眼泪 就是通天河中的神水滴 当太阳从东方冉冉升起 映红了天边的白云 也映红了你的全身 此时的你 便成了从太上老君炼丹炉中 迸出来的一颗颗火星 金灿灿的 犹如佛门圣僧颈上 佩戴的一串串佛珠 当气温升高时 你便成了腾空而去的气体

消失得无影无踪

可是你却把瞬间的美丽 留给了大地 献给了人间 等到次日清晨 你又回到了原地 仍然挂在草尖上 向世人展示你的美丽 一天 一月 一季 一年 每年的夏天你都是这样 从不间断 从不放弃 把你短暂的美 无声无息带给人间 我爱你 草尖上的露水珠 爱你的纯洁 因为 你有一颗纯净而透亮的心 爱你的平凡 你能够用娇小的身驱 折射出阳光和大自然的美丽

开在路边的雏菊

陈文

湖边开了一丛小花,晨泳时经过,总有一种人心的感觉,白白的花瓣,橙橙的花蕊,长长的花茎,一杆一枝,大如铜钱,状如葵花。香而不浓,素而不淡,孑然而不孤傲,纤细而不瘦弱。像一个七八岁的小姑娘,清纯可爱,带着一种自然的美,没有那些成熟的做作。

牡丹开得富贵,大红大紫,雍容华丽,是一种妃子的美,国色天香;梅花开得孤傲,特立独行,凌霜绽放,有一种才女的冷艳,暗香盈透;兰花开得高洁,择幽而居,避世而立,像一位看破红尘的僧女,孤芳自赏。

此花是雏菊。菊是陶渊明先生的 最爱,淡而有味,雅而有致,有逸士之 魄,具贞秀之节。陶令爱菊有言:"芳菊 开林耀,青松冠岩列。怀此贞秀姿,卓 为霜下杰。"

此菊非陶令之菊,不孤标亦不傲世。春天来了,她在春天里发芽,在春天里生长,与万木同春;百花开了,在花开的季节,她不待众芳摇落,与百花齐秀。

不择时节,不择繁荒,不择肥瘠,顺时而生,循道而为,在阳光里灿烂,在春风里明媚,在鸟语里欢歌,仰天而开,迎风而摆,安然自在,自得其乐。在路边与杂草同生,在荒野与树木为伴,在苑圃与百花竞秀。扮春而不争春,与世而不媚世,同乐而不同俗。

春晨里,夜色尚薄,朝阳欲出还 羞,微明的曦光从夜幕里探出了头,仿 佛初生的婴儿用一声响亮的啼哭,惊 醒了整个世界,云儿们微笑着舒展,鸟 儿们从睡梦里醒来,或在枝头欢唱,或 在天空翱翔。温柔了一夜的风从被子 里钻出,撒着欢儿摇摆着柳枝,把花儿 的芳香殷勤地送到每一个角落。远远 地望见那一丛小小的白花, 我仿佛看 见了一个曾经的影子,她从乡野走来, 她从儿时的记忆里走来,带着洗不尽 的泥土气息。我望着她,恰如她也眺望 着我,我有我的心语,她有她的心语, 都散落在这清晨的风里。我是一个俗 子,她是一朵小花,在这个春晨,我们 共浴着一样的春光。

"周口文学艺术周"人选中国作协 2022 年文学志愿服务示范性重点扶持项目

本报讯(记者 李硕)4月18日, 中国作家协会社会联络部公布2022 年文学志愿服务示范性重点扶持项目,周口市作家协会申报的"周口文学艺术周"项目成功人选。

据悉,经文学志愿服务示范性 重点扶持项目评审小组论证并报 请批准,全国共有35个项目人选 2022年文学志愿服务示范性重点

扶持项目。 据市作协"周口文学艺术周"项目 负责人介绍,该项目分为诗词朗诵、 "彩墨周口"书画笔会、新书分享会、 文艺创作培训等小类,按照既定时间 分阶段实施。市作协旨在通过举办此 类活动,激发基层作者的创作热情, 鼓励他们多出作品、出精品,繁荣周 口文学,喜迎党的二十大。

